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Toutey ley solutiony aquewnses sont prisey v 25°C, températune o laquelle le produit ionigue
de Veawpure estK, = 1071, On néglige lesy long provenant de UVionisation propre de Ueaiw
O dispose de dewy solutions aquenses (S,) et (S,) respectivement de monobases B, et B, de
méme concentration molaire initiale Cy. Dang le but de déterminer C, et identifier la force
de chacune dey monobases B, etB,, ow réalise dewy expériences.
Premiére expérience : e e e
A partir de lov solution (S,), onprépave par diution ’
successives wiois, différentes solutions (S;), 5
avec(n = 2,34, ......10). Ley solutiony obienues sont
supposées toujoury faiblement diduées. A Vaide dun
pH -métire préalablement étalonng, ow mesure le pH de
chacune dey solutions (Sy),. Les résultuty obtenus ont
permis de tiracer law courbe de la figure 1 traduisant
Vevolution duw pH en fonction defogn.
Ow rappelle que pour une solution aquense de
concentration C d'une monobase faiblement diduse :
pH = pK, + fogC \ 6 05 1,0 &
1. Enexploitont la cowrbe de la figure 1 : e s s il
a) Juslifier que B, est une monobase forte;
6) Montrer que law valewr de lov concentiration initiale est C, ~ 5.10 2mol. L1,
Deuxiéme expérience :
Paw diution successives de low solution (S,) , onprépare différentes solutions. Pour chacune
de cey solutions; supposées faiblement diluée, on mesure le pi et on détermine le touw
dz’a/vamcmemtﬁwmrf corvespondant. Ley résultuly obtenuy ont permis de tracer lar courbe
de lov figure 2 ﬁf@dbumrvévohwmdefogrf B2 s e 0 e TN e Gl ol
fonction defogC. (C désigne la valewr que peut e log T; T
prendre low concentration de chacune des solutions ’ A N
bréparées). 20 15 9 JogC
2. Enexploitant lo cowrbe de lavfigure 2, justifier que
B, est une monobase faible:
3. a) Ecrive Véquation de lo réaction de la monobose
B, avec Veau
b) Dresser letableaw descriptif davancement
volwmique noté y, relatif o la réaction de la
monobase B, awvec Veaw
4. a) Montirer que lov constante de basicite dw couple
BoHY/By est: £

11,7

-

T AR e s e e s e T

Y =
1~z

o) Ewpréowwva,gpmxj‘)matwwuim déduive 3 Fig.2- .
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o) Justifier Vallure de law courbe de la figure 2.
d) Déduwire lo valewr dwpK, dw couple B,H* /B,.
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On congidére une solution (S;) dacide bengoique CoHsCOOH de concentration molaive
C, = 0,10mol.L™* et depH,; = 2,6. On néglige ley tong provenant de Uionisation propre de
Veouu.
1. Dresser letubleaw descriptif davancement volumique noté y relatif o la réaction de
2. Montrer que le tou davancement finalt; de la réaction diionisation de Uacide est
—pH
T = 1OC , erlm%pmmwd;wumhwm(sl) . Vérifier que Vacide bengoique
est faiblement ionisée dany(S1)
3. SoitKallwWM@d}dewcoupwcﬁHSCOOH JCHC00™ .
a) Montrer queK, = C;T}.
b) Calculer pK,, .

4. Ow considére une solution (S;) dacide éthanoique CH;COOH de concentratliow initiale C,
et de'pHs, = pH, et de touar d’ovencement finalty, = 1f,. Lav constante d'acidité duw couple
CH;COOH /CH;C00™ est K,,,.

a) Etablir b relation entre K, , Ko, Cy et Cy.
b) Montrer quepH, — pH; = pKy, — pKq, -
c) OndornnepK,, = 438. Calculer :

vl valewr depH,,

v lovalewr de law concentration G,

Toutes ley solutiony aqueises sont prisey a25°C, température ov laquelle lesproduit tonique
de Veauwpuwre est K, = 1071, On néglige ley iong provenant de Vionisatiow propre de Uea
On considére une solution (S,) dacide éthanoique CH;COOH, de concentration initiale

¢y = 0,2mol. L™ et depH = pH; . Le tauw davencement final de Uacide éthanoique avec Veaun

dany (Sy) est, =9.107% et lepK,(CH;COOH /CH3C00™) = pK,,.

1. &) Montrer que CH;COOH est un acide faible: Ecrive Véquatiow de s réactiovn chimique
awvec Veouw.

L) Etablir enfonction de 1y et de €y, Vexpression depH, et celle depK,, , enprécisant o
chaque foiy Uapproximalion nécessairve
¢) Calculer pH,y et vérifier quepK, = 4,75.

2. A pawrtir dun volwme Vyde (S,), on réalise une didution por Vajoul d'umn volwme Ve dean
pure de facon que Uacide éthanoique reste faiblement dissocié: La solution () obtenue
est de concentration C et de volume V.

a) Montrer que letawe davancement final 1y de la réaction de Vacide éthanoique avec
Veawwdany (S) sécril : ” '
C i ?1

6) Sachant quelepH de la solution (S) est dovuné pou Vexpression : PHs = pH; +-§- tog (%)
Calculer pHs et Tp quand le volume dreaw ajoutée est Ve = 3V;.

¢) Préciser Veffet de cette dilution sur :
¢, -Lav congtonte dacidite K, duw couple CH;COOH /CH;C00™ ;
¢, - lepH de lav solution
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3. Ondispose Dune solution aquewse (S;), dacide méthanoique HCOOH faiblement dissocies
dang Veaw; de concentration molairve initiale C, = 0,1mol. L™* et ayyount umv
pHs, = pHy = 2,37. :
a) Vérifier que lepk,, dw couple HCOOH /HCOO™ est égal &v3,75.
b) Compawer lesforces de Uacide éthanoique et de Vacide méthanoique.

Own dispose de dewr solutions aquewses de dewr basey B, el B, de méme concentradion
molaive C = 0,1molL et de- pH respectifypH, = 13 et pH, =111 .
. Etablir Uacprméow&utamdfawmcmezntﬁnalztf dune base B.
. Montrer que B, est une base forte et que B, est une bose faiblement tonisés
3. a) Montrer que lov constante dacidite K, dw couple B,HY /B,
secrit sous loavforme ! Ha 4tog 15
¢ crf
) Déduire UVexpression dwpH de B, enfonction depK, et pK,,
4. prrépw&dcﬁ%rwmmw‘wmdalmez dont les
concentrationsy molaires sont infériewres o 0,1molL ™" et
supériewre & 6,3.102molL ™! . Onw v détermingé le tawr
davancement finalty de chaque solulior ce quis nous a
permiy de tracer law cowrbe ci~contre:
@) Justifier Vallure de lov cownrbe:
b Enexploitont la courbe :
v Déterminer lepK, dwcoupleB,H' /B, .
v Montrer qwlwdﬂut’mvfamomvéovw;afwwdfwbmfmﬂﬂe«

Powr prépaver troiy solutiony (S), (S2) et (Sz) de méme concentration molaire

C, = 107 mol. L. Ondissoutl respectivement troig monobasesB,, B, et B; dany UVeawpure:

Les résultaty de la mesure duwpH de chacune des solutions préparées sont consignés dany le
tableaw ci~dessous

Solwtion (S1) (52) (S3)
y2id 11,4 11,1 13,0

1. Montres que B, et B, sont deww buses faibles lovy que B, est une base forte.
2. Lo meswre duwpH auw coury de low didution de(Sy) pouwr des valewry de lov concentration C
allont de10~2mol. L a 107 mol. L™, avpermis de tracer L couwrbe C; de la figure 1.

a) Enutilisant Vexpression dets, que Vo établira, \ pH
vérifier que law bouse By est faiblement tonisée dany
Veauww.

b) Enprécisant ley approximationy utilisées, etabliv lov
relation qui-lie pH cLogC et montrer quelle s écrit
sous lovforme: pH = b +alogC.

o) Calculer lawvalewr depK,, dw coupleBiH' /By
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On congidere deuwx solutions :
v Solution(S;), dune base B, de concentration molaive C, etdepH; =11,
v Solution (S,), d'une base B, de concentration molaive C, et depH, = 11.
O réalise lov diution 10 fbwd@ckmmd%whd‘mwpréoéd@ym En meswrant le PH des
nowvelles solutions (S7) et (S5). Ontrowve : pH, = 10 etpH; = 10,5.
1. a) Etablir puiy calcwler la variation de pi qui accompagne lav diution 10 foiy dune
solution dune base forte.
b Envdéduire que labase B, est forte tandiy que la base B, est faible:.
o) Compawer C; etC,.
2. Sachant que la bose B, est faiblement ionisée dang Veau.
a) Calcuder lv concentration molaive C, tel quepk, = 4,8.
b) Etablir la relation : K,(B,HY /B,) = C, 1} (17 toue Lavancement final de Lo réaction
d’tonisation de la boase B, dany Ueaw).
o) Ewdéduire que lovy de la diution 10 fois de lov solution (S,) : Tr = 1,V10
d) Quel est alory Ueffet de la dilution sur Vionissation de low base B, .
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Ow considére une solution (5) dun acide faible HA de concentration molairve initiale C.
1. Dresser lambmpd%mjptbfd}a»mm@ntvohmqu noté y relalif a la réaction de
Vacide HA avec Veour.
2. Owpose r = _[[.g% et on néglige ley iony provenant de Vionisation probre de Veaw.
a) Montrer que lepH de la solution peut Yécrive : pH = pK, —fogr.
b)) Montrer que le taur davancement finalt, de loa réaction de Vacide HA avec Veaw
dans (S) peut sécrive : g 1
FTr¥a
) Powr quelles valewry de r peut-ow supposer que Vacide est faiblement dissocié ?
3. Une étude experimentale a permiy de tracer lov courbepH = f(fogr), powr différentes
solutions de UVacide HA (figurel).

) Déterminer la valewr duwpK, duw couple HA/A™ A\ Pt
b) Verifier que dang lov solution (S,) depH = 2,6,
Vacide est faiblement dissocié: 42},
Donner Vexpression duw pH de cette solution en 52 B
ﬁwwt&owdexm/corm\rrar’wwm{aér&Cl et dw ’ ‘:\\\
PKyduw couple HA/A™ Déduire lo valewr de C,. 26pgrri
) Calculer lo concentrationC, de law solution(S,) : : \\
owr = 6,3 1 ; \\
1 i N
1 T N
: ; N,
i : N fogr
o o8 16 3 4 i
Figure -1-
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